

# 以改革创新破局 向万亿产业进发

第十七期“粤商·省长面对面协商座谈会”聚焦生物医药高质量发展之路

生物医药产业是全球新一轮科技革命和产业变革的核心赛道之一。它既是守护人民生命健康的民生工程，更是引领新质生产力发展的战略产业。广东生物医药产业规模居全国第一方阵，创新型药企群体不断壮大，药械创新体系加快布局，优秀研发人才相对富集，产业集聚发展有区位优势，“BT(生物技术)+IT(信息技术)”融合发展有技术优势。22日，第十七期“粤商·省长面对面协商座谈会”在广州举行，这场由广东省人民政府与广东省政协共同搭建的高端政企对话平台，以“以改革创新为动力，推动生物医药产业高质量发展”为主题，汇聚相关部门负责人、政协委员、企业家代表的智慧与力量，共商发展大计、共解产业难题、共绘生物医药发展美好蓝图。

自2017年首期举办以来，“粤商·省长面对面协商座谈会”始终坚持问题、需求、效果导向，旨在通过交流凝聚发展共识、优化政策制定。此次座谈会，省政协组建联合调研组，历时数月深入上海、江苏及省内广州、深圳等重点城市，走访30余家龙头企业，吸纳高校、科研机构等多方意见，形成兼具前瞻性与可操作性的调研报告。座谈会上，生物医药领域企业家代表直面产业痛点，提出一系列含金量高的建议，为产业高质量发展注入强劲动力。

## 锚定战略方位：大省向强省跨越的使命担当

广东作为生物医药产业大省，凭借雄厚产业基础、丰富创新资源和独特区位优势，在全国产业布局中占据重要地位。近年来，全省生物医药产业规模持续扩大，创新能力显著提升，一批核心技术创新型企业和一批核心技术创新型企业脱颖而出，在大分子生物药、细胞和基因治疗等领域形成初步产业集群效应。中山康方生物医药有限公司联合创始人、首席科学家、执行副总裁李百勇提到，我公司新药研发能力已位居全球第二，2025年中国创新药对海外权益许可交易金额超1000亿美元，广东在其中占据重要份额。

站在新起点，广东生物医药产业机遇与挑战并存。华大集团南区总经理、华大研究院资深副院长、华大智造

副总裁刘心指出，全球生物医药板块规模预计2030年超1.5万亿美元，信息技术、人工智能与生物医药的深度融合正重塑产业格局。与此同时，核心技术“卡脖子”、创新成果转化慢、支付体系不完善等共性问题亟待破解。广东自身也存在创新链与产业链融合不紧密、临床转化效率不高等短板，向“强省”跨越任务艰巨。

与会代表一致认为，推动产业高质量发展，必须坚持“有效市场和有为政府相结合”，以科技创新为动力、制度创新为突破、金融服务为支撑，立足当下补短板，着眼未来谋布局，依托湾区协同争取政策突破，打造生物医药监管创新大湾区，实现从“大省”到“强省”的历史性跃升。

## 创新驱动内核：构建全链条协同创新体系

创新是生物医药产业的核心竞争力。座谈会上，“强化创新驱动”成为共识。

在核心技术攻关方面，刘心提出“先利其器”思路，建议依托自主可控的测序、组学等核心设备形成全球化布局，针对卡脖子环节开展“赛马制”“后补贴”集中攻关。省政协调研报告也明确，要制定生物技术国产突围计划，突破国外专利壁垒，在个性化药物、靶向治疗等领域实现关键环节国产替代。

在创新路径拓展上，跨界融合是重要方向。刘心提出“BIT”融合模式，推动生物技术、信息技术、智能技术深度融合，通过生命多组学大数据牵引，建设超算中心和生命智能基础设施，加速药物研发突破。这与省政协“实施‘AI+生物医药’专项行动”的部署不谋而合。

在成果转化环节，破除体制机制障碍是关键抓手。省政协委员、暨南大学高端药物制剂研究院院长、广州新济药业科技有限公司董事长吴传斌提出试点“先使用后付费，先贡献后确权”的产业化新机制，建议政府设立“转化风险补偿金”兜底。省政协调研报告强调，要发挥国家药品监督管理局药品审评检查大湾区分中心的作用，让“纸上专利”走进车间生产线。

在创新平台建设方面，湾区协同优势凸显。各方建议强化粤港澳大湾区创新资源整合，推动“政策互通、平台共享、市场联动”，在大湾区国际临床试验中心设立中药分部，建立药械审评检查互认绿色通道，吸引全球顶尖科研团队“湾区落户、广东转化”。

## 制度改革突破：监管创新优化营商环境

生物医药产业高质量发展，离不开良好营商环境支撑。座谈会上，企业家代表们围绕监管创新、政策协同等提出建议，彰显以制度创新破解难题的改革魄力。

监管创新是优化营商环境的突破口。依托中国申请加入PIC/S(国际药品检查合作计划)契机，打造生物医药监管创新大湾区成为共识。省政协调研报告提出，要将

大湾区建设成引进国外先进技术的登陆点、全国药械企业出海的桥头堡。李百勇建议争取大湾区特许行政审批权，下放临床急需药械审批权限；中山大学肿瘤防治中心教授、广州泛恩生物科技有限公司创始人周鹏辉提出，借鉴长沙经验建立全省统一伦理审查互认平台，将关键审批环节时限压缩30%以上。

针对产业“高投入、高风险、高回报、长周期”特点，各方建议强化政策精准性。吴传斌提出“鲲鹏入粤”与“岭南育苗”并举计划，吸引头部药企落户，培育本土潜力企业；省政协报告明确构建“一企一策”扶持体系，组建资本型投资平台，建立研发管线梯度培育机制。周鹏辉建议引导各地市差异化发展，避免扎堆竞争，打造核心竞争力产业集群。

## 金融与支付赋能：构建全生命周期产业生态

座谈会上，与会代表围绕金融创新、支付改革深入探讨，形成构建全生命周期产业生态的共识。

省政协调研报告提出，成立省级产业投资基金，支持企业通过创业板、科创板上市融资，用好香港“生物科技公司上市通道”。吴传斌建议启动“资本雨林”灌溉工程，为拟上市企业提供“基石锁定”支持；周鹏辉提出

设立省级细胞基因产业引导基金，撬动社会资本“投早投小”。

在支付体系改革方面，广州瑞风生物科技有限公司创始人、首席执行官梁峻彬建议建立“基因药物医保经济学试点和多方共担机制”，探索按疗效付费、差额分期支付；广州百济神州生物制药有限公司总经理王英群提出在公立医院探索创新药多元

化价格试点，实现“医保支付执行国标，非医保支付自主定价”。

在多层次医疗保障体系建设方面，不少企业家代表都建议强化三医联动，提高医保对创新药支出比例，推广“穗康”经验，完善“基本医保+惠民保+商业保险”多元支付体系，支持商业保险公司开发适配创新药研发的产品。

## 湾区协同领航：打造全球产业创新高地

座谈会上，与会代表认为要发挥大湾区独特优势，深化三地合作，打造全球生物医药产业创新高地。

在政策协同方面，构建“差异化定位—功能互补—生态共建”格局。省政协调研报告提出，推动香港“国际资本+规则”、澳门“特色金融+平台”、广东“产业场景+政策”优势深度融合，构建国际化投融资体系。

李百勇建议引入国内外企业创新源

头，培育具有国际竞争力的主体，实现从技术输出到标准制定的跨越。

在政策协同方面，推动三地政策互通、规则衔接。不少与会代表都建议加强大湾区药品监管协同，简化跨境研发审批流程，深化临床资源跨境合作，推动中医药国际化，助力中药制剂研发转化和标准制定。

蓝图已绘就，奋进正当时。第

十七期“粤商·省长面对面协商座谈会”为广东生物医药产业高质量发展凝聚共识、明确路径。站在新起点，广东将坚持改革创新双轮驱动，深化粤港澳协同合作，抢占创新药械产业机遇，培育产业龙头企业，奋力推动产业向万亿级规模迈进，从“产业大省”向“创新强省”跨越，为健康中国建设和大湾区高质量发展贡献力量。

# 一城灯火暖岁月 百家滋味酿温情

“百千万工程”三年见成效，广州市越秀区“以人为本”解码高质量发展

花样越秀，幸福年华。晨曦初晓，家长手牵孩童走上儿童友好街道，向崭新校园迈步而去；静谧午后，长者饭堂坐满结伴用餐的街坊，康养粤菜吃出城市温情；灯火阑珊，下班后的年轻人学琴棋书画，携手搭子挑灯“充电”……

烟火与诗意写满街巷，老中青幼全龄友好，在越秀，人人都能找到适宜的生活方式。点滴美好、幸福未央。

深入实施“百千万工程”以来，越秀区用扎实而温暖的数据，完成了从“老旧窄小”到宜居宜业宜游幸福城的精彩蝶变——公共服务总体满意度连续7次居全省第一。

超大城市高质量发展，如何破解“老旧”偏见与困局？从“越秀实践”中，路径变得清晰且明朗：安心育儿、幸福养老、食有粤味、心有所栖。越秀，在润物无声中精准发力，用心增进惠民福祉，提亮“百千万工程”民生底色。



2025年12月23日 / 星期二  
责编 许静 / 美编 潘刚 / 校对 周勇

梦有所圆  
青年勇敢“闯荡”

青年有舞台，青春有回响。当白天的繁忙褪去，越秀的夜晚并未沉寂，反而涌动着一股充电、社交、探索的青春活力。

在六榕街由文化站变身而成的“青年夜校”里，书法课的墨香正浓；在东山湖畔的美术馆，油画班的笔触轻轻落下；在旧南海县社区的咖啡馆，一场关于短视频创业的讨论热火朝天……这里是越秀“青年夜校”2.0版的现场，也是无数年轻人在奋斗间隙安放兴趣、滋养成理想、寻找同路人的“城市充电站”。

目前，越秀区通过创新“政企合作”的“合伙人”机制，由团组织严把课程师资关，专业机构负责运营“青年夜校”。通过盘活党群服务中心、青年之家等近20处“沉睡空间”，越秀在全区构建起“15分钟夜校步行圈”。

在基层社区，从夜校社群中诞生的“榕树头快递小哥志愿服务队”，让新就业群体从“治理对象”变为“治理伙伴”，在送单路上成为社区的“平安哨兵”。

与此同时，一张守护青年心理健康的“心”网也在织就。区级“向日葵”暖心志愿服务队的33名持证心理咨询师，深入社区、园区，提供公益服务；24小时“越秀心语”热线，成为随时可拨通的情绪树洞。

演员李现点赞的旧南海县社区惠吉西，远不止于精致街巷的“面子”。你可以在街角咖啡馆小憩、品尝创意饮品、或者探访隐藏在小楼中的独立书店，寻找关于广州历史的珍贵读物，更可以感受新创客们张扬的个性理念——这是惠吉西创新共治、活力四射的“里子”。

在盐运西“志愿”社区，这个全国首个志愿服务主题社区，则为有公益热情的青年打开了面向湾区的窗口，引入港澳志愿服务组织，让少年们以专业能力贡献社会。“在越秀，我找到了归属感和价值感，让梦想生根发芽。”一位参与湾区志愿服务项目的香港青年如此评价。

越秀区通过多层次、可触及的平台搭建，让每位青年的勇敢闯荡，都得到最温暖的托举与回响。

文/卢佳桂 越宣 图/钟涌



越秀区长者饭堂备受街坊喜爱

## 心有所寄 长者无忧“享老”

安度银龄，晚景如春。有温情、有尊严、有品质地享受晚年生活，是每个老人心中所愿，也是儿女日夜所盼。

作为老城区，越秀老年人口基数大，全区60岁以上户籍老年人口达35.11万人，居全市首位。如何营造幸福养老社会氛围，成为治理关键。

幸福感往往很简单，“一日三餐”常相伴。在“百千万工程”的引领下，越秀区抓公共服务和社会治理，构建“医食住心”服务模式，创新长者饭堂陪伴三餐四季。

“饭菜又热乎又合口，还认识了好多老姐妹！不再是一个人吃饭，感觉日子都有盼头了！”街坊陈阿姨赞不绝口。正如她所说，在越秀长者饭堂用餐，清真餐、高血压餐、糖尿病餐等个性化餐食任选，满足不同需求。

各街做法更让“暖心”具象化。在洪桥街长者饭堂，推出100道粤菜谱，推进“康养粤菜”进社区；农林街盘活闲置物业，通过“食养”联动社区“文养”“康养”“医养”“艺养”，精准满足老年人多层次服务需求；六榕街桐乐饭堂升级为“社区饭堂+暖新驿站”联合体，推出文艺演出、手工制作、健康宣教和义诊服务，让饭堂除吃饭外成为长者社交天地。数据显示，

2025年前三季度，就餐长者达90.15万人次，同比增长27.9%。

在越秀居民眼中，看病并非难事。15家三甲医院、5家生命健康类国家重点实验室，全区家庭病床建床量达11241张，建床数与巡诊量位居全市第一……医疗资源丰厚，是越秀沉淀多年的家底。

一张健康守护能力网正在织密。依托省中医院、市胸科医院、市第一人民医院、广东药科大学附属第一医院四大医院，越秀区建成大德路片区、麓湖片区、盘福路片区、东山口片区四大紧密型医联体，优质医疗资源逐步下沉。区属3家二级以上中医医院全部设立老年医学科，为80岁以上长者开通就医绿色通道。

而对于0-3岁婴幼儿家庭，越秀区探索的“一街多普惠”托育模式，通过“公建民营”“托幼一体”等形式，在全区织就了一张“家门口”的普惠托育网。“托育难、托育贵”的痛点得到缓解。

在建设街一处由直管公房改造的普惠托育园里，环境温馨明亮，月收费仅2465元，约为市场价的一半。“这里不仅有专业的老师，还配备了健康副园长，能进行生长发育监测和中医保健，我们很放心。”一位将孩子送入托的家长表示。

“快带娃”正成为老城区里最动人的生活图景之一。在越秀，带娃不再是关起门来的家务事，而是整个社区都在支持的美好事业。目前，全区每千常住人口托位数已达8.61个，普惠托位占比79.27%，街道覆盖率高达116.67%，多项数据位居全市前列。